

目前緊急外交問題之簡要說明



目錄

- (1) 顧部長在國府就職時之答辭 十一月三十日
(2) 顧部長至外部視事並對部員訓話 十一月三十日
(3) 顧外長答拜重光葵係普通酬應性質 十二月二日
(4) 外傳施代表曾提議在天津設立國際委員會純係誤解 十二月四日
(5) 顧外長答法使謂日本錦州問題提案我政府不能接受 十二月四日
(6) 顧部長復朱子橋等電 十二月四日
(7) 關於錦州問題外交部致施代表之緊急訓令 十二月四日
(8) 顧外長招待記者談錦州問題之真象 十二月四日
(9) 重光稱顧外長態度強硬 十二月四日

簡要說明

上海图书馆藏书



A541 212 0020 7725B

第一頁

第二頁

第三頁

第四頁

第五頁

第六頁

第七頁

第九頁

一

363406



簡要說明

(10) 我國對於國聯行政院決議草案及行政院主席宣言之保留

十二月六日

(11) 顧氏求去之真因

十二月七日

(12) 顧部長覆上海友人電

十二月七日

(13) 外交部駁復日使董光之宣言

十二月八日

第九頁

第十頁

第十一頁

第十二頁



顧部長在國府就職時之答詞 十一月卅日

新任外交部顧部長十一月卅日在國府就職於蔣主席及中央監督員林森致訓辭後曾致答詞如下

適繼恭聆國府主席及中央委員訓詞勉勵有加感悚交并現在國難當頭外交棘手迥異尋常若論一己之私本不敢出任艱鉅但爲國家^上當此國步艱難之日正我人努力報國之時此次政府以施部長出席國聯正值吃緊堅屬鄙人暫承其乏外交情勢急迫至此政府以大義相責自不容從容審慮惟有追隨黨國先進諸公之後并在外交委員會同人繼續努力之下勉竭思慮共渡目前難關再鄙人此次出任外部追隨政府應付目前緊緊情勢爲最重要之任務切望全國精誠團結站在一條線上爲外交後盾俾得達到保全領土維護主權之目的一面準備自衛之能力以防萬一一面爲謀達到此項目的起見鄙人誓必竭盡棉薄凡可以促進解決之方法均當秉承政府意旨并遵照今日訓示努力進行不敢稍存苟且畏難之心一面希望政府催促施部長於國聯告一結束後早日返國
冀盼鄙人俟此次緊急情勢稍見和緩以後仍當求脫卸仔肩另讓賢路惟在此服務期內敬請黨國諸公隨時進而教之不勝盼望



簡要說明

顧部長至外部視事並對部員訓話 十一月三十日

十一月卅日上午新任外交部長顧維鈞氏在國府宣誓就職後十一時至外部視事率部員舉行紀念週由李代部長主席致歡迎詞並請顧部長對部員訓話茲錄其詞於次

李代部長致詞 今日爲顧部長就職典禮顧部長乃國家外交幹材其資望與經驗早爲全國人士所認識顧部長服務外交有年往昔折衝於巴黎和會華盛頓會議以及其他國際會議努力奮鬥爲我國挽回權利諒爲同仁所深知毋須鄙人贅述吾人對於顧部長在此國難當前之際出任艱鉅此種勇敢精神誠足令人欽佩深信顧部長此次必能展施其外交長才秉承 總理遺訓及黨國政策辦理外交恢復國權使中國能在國際間得有平等地位藩案發生以來外交非常吃緊在鄙人代理部務期中本部各司處同仁尤其亞洲司電報科與直接幫助鄙人處理部務人員盡力從公夜以繼日此種精神毅力實堪嘉許鄙人深爲感謝深望以後同人在顧部長指導之下仍繼續以此種精神毅力爲國家服務爲主義犧牲云云

顧部長訓話 諸位同仁今日鄙人奉國府命令就職藉此機會與同仁畧進數言數年來鄙人不與聞公家之事此次來京因蔣主席



暨黨國先進敦促在特種外交委員會幫同應付對日問題本未預備担负任何機關職務比以外長相屬徵求同意鄙人再三辭却奈

最近外交形勢嚴重政府以大義相責國難臨頭遂不得不犧牲個人意見勉於此短期內與諸同仁共盡一部分責任目前外交方針

舉國一致即保全領土維護主權至於部務完全以事爲主對人毫無私見請諸位安心供職贊助一切一如李代部長王前部長時際茲環境辦理外交頗感困難同仁均諳習國內狀況而明瞭國際情勢者尙望彼此精誠團結應付難關鄙人頃在國府就職曾言當此國難出任艱鉅不容有審慎考量之機會深望國聯行政院會議告一段落後施部長能早回國就任俾得脫卸仔肩施部長如不克來一俟局勢稍有端緒仍願還我初服在此短期內惟冀同仁協力贊助共救時艱抑有進者嗣後部內事務同仁如有見到之處無論職位之大小均可開誠佈公各抒所見極所歡迎云云

顧外長答拜重光葵係普通酬應性質十二月二日

十一月三十日顧部長就職時日本駐華公使重光葵曾赴外部道賀二日下午顧部長特赴日領館答拜純係普通酬應性質並未談及任何問題云

簡要說明

四

外傳施代表曾提議在天津設立國際委員會 純係誤解十二月四日

外傳施代表曾提議在天津設立國際委員會此間官方俱信路透社此項消息係對於施代表在國聯行政院所發言之一種誤解
良以天津方面因日本圖謀毀壞中國行政機關之種種活動遂使當地狀況頓形危險因此在津之地方官吏及各國領事會討論應
付此緊張情勢之方法當彼等討論時曾提及可請當地之外國僑民團體遴派代表與中國合組一臨時團體並充實中國警察力量
以維持與日本租界毗連之狹小地帶內之安寧與秩序

施代表在國聯行政院與各會員討論時或曾及此節但關於外傳之國際共管不獨絕未提及亦且毫無所聞

不過中國當局對於天津之形勢實覺特別關切天津秩序之維持實與錦州情勢有密切相連之關係蓋天津為錦州後方之唯一重
要地點天津如有嚴重事件發生則必危及駐錦華軍之地位與安全也

顧外長答法使謂日本錦州問題提案我政府不能接受十二月四日



十二月四日上午十一時法使韋而敦奉法政府訓令在外部會晤顧外長聞係詢問中國政府對於日本錦州問題提案能否接受

顧外長答稱此項提案中國政府絕對不能接受中國此次將東案提出國聯主持正誼督促日本撤兵若國聯竟請中國軍隊自其本國領土以內撤退豈能承受云云

顧部長復朱子橋等電十二月四日

子橋慧僧翁初任之先生均蒙接奉尊電重荷關懷感佩無似承詢三事關係綦重經提出特種外交委員會茲特奉覆如下（一）美政府確信東案解決繫於中日直接交涉一節僅見報載上月三十日日使重光來京道賀乘便提及日政府對於錦州設立中立區之意思當經聲明錦州問題本國政府已經接受國聯建議并告以此次談話絕非直接交涉至張副司令與矢野會談一事已經張副司令切實聲明并無何種約定或諒解一切仍聽中央決定（二）上月宥日國聯行政院提議中立國派往錦州之觀察員應即相互商洽研究能否於中日兩軍間劃分一緩衝界線或探定其他辦法以避免兩軍之接觸又觀察員協力謀與中日軍隊司令長官互相聯絡之方法以便作必要之處置吾方對於上項辦法當即表示贊同一面并電令駐錦軍事長官與觀察員隨時接洽但日方對於國聯

簡要說明

六

建議迄未承認（三）錦州以東被佔各地近來日軍出沒無定即中國要軍應即時撤退并由中國接收之地至撤軍辦法正由施代表與國聯通盤洽商另行決議際此國難方殷尚祈時錫南箴俾有遵循不勝盼禱顧維鈞叩

關於錦州問題外交部致施代表之緊急訓令

關於錦州問題外交部發致緊急電令於施代表拒絕日本提案茲探得其大意如下

（一）日方向國際要求在錦州設立中立區域提案吾國不能接受

（二）我國認錦州問題業經十一月念六日行政院開會予以解決將付託於中立國視察人員設法阻止雙方軍隊可能之衝突

（三）我國應重行申明中國對此間三國公使並無何項提案因各該國政府對於保障問題並不贊成

（四）如日本宣稱不進攻錦州之意果係出於至誠並將自錦州附近撤回之軍隊令其不出鐵路區域以外自無發生衝突之可能至

中國方面絕無令其駐在錦州之軍隊向日軍推進之意思

（五）行政院自始即受理日軍撤退問題現設對日讓步要求將中國軍隊由中國領土撤退則中國全國均將深為駭異

(六)日方提案流弊甚多不過爲日本掌管東省全部之張本例如某項條件下所稱維持中國政府一節日本可指爲僅係縣政府而非省政府或竟指爲附屬日本之行政機關又在某項條件之下日本可要求將某種軍隊予以除外又其對於華北發生危及日僑或日軍情事聲明保留一節足使全部計劃在中國方面失其價值

(七)日本提議之緩衝地辦法依照中央政治會議關於錦州問題之決議中國決不能同意如遇日方攻擊錦州時行政院應以有效之方法予以制止否則中國將不能不採取自衛辦法

(八)日本造成所謂錦州問題其用意顯欲對於撤兵之重要問題節外生枝故不得使該問題牽涉行政院決議案

(九)此間輿論對於中立區之議甚爲激昂民衆及政府均反對將中國軍隊自錦州撤至長城以內蓋目下錦州之在東北已成爲最後之堡壘矣

顧外長招待記者談錦州問題之真象十二月四日

外交部長顧維鈞十二月四日上午十一時半在外部禮堂招待新聞記者報告錦州問題之經過及其現狀其大意如次

簡要說明

八

關於錦州問題外間各種傳聞與消息多與真相不符查此問題發生於十日之前其時日軍積極向錦州前進形勢至爲嚴重中國政府一面準備實力自衛一面用外交方法阻止日軍進攻用是施代表在巴黎向國聯行政院緊急提議請國聯從速制止日本在錦軍事行動若國聯能負責應付此嚴重局勢施代表稱中國可容許第三國人員介乎中日之間此種步驟在表示中國竭力避免中日衝突之誠意國聯雖明知此事頗爲棘手然亦不能脫卸其應負之責任同時中國方面與三重要國公使接洽希望其以第三者居中調停地位担保日軍不再前進假定日本能向該三國確實作滿意担保使日軍不往前進侵佔錦州中國軍隊亦可考量具體辦法並聲明所談專爲請轉詢各該國政府之意見如認爲可以担保則中國方面得覆後再行提議云云事實上吾人深知中國軍隊從未進逼日本軍隊如日軍不進攻中國決不挑撥施代表之緊急提議與商洽三國之担保均藉以表示中國遵守和平政策之誠意而間接阻止日軍之進攻現三國之中一國已表示不能爲上項之担保其他二國並未明確表示是則根本條件未能成實在他一切均未提議中國立場認爲錦州問題國聯已有解決辦法緣國聯行政院於十一月二十六日根據施代表之提議決定由各中立國派遣觀察員赴錦州就當地情形研究避免衝突之適當辦法當時中國政府表示接受此項決議同時並訓令地方軍事長官與觀察員爲必要之接洽但日本方面對國聯未表示同意至於各觀察員分向錦州調查其責任係將中國軍隊情形隨時報告國聯就吾人所知該項報

告稱中國在錦州並無集中軍隊或增派援軍之事實是國際間對中國避免與日軍衝突之誠意十分明瞭不過東京及巴黎日代表方面造傳複雜空氣要求劃設中立區並聲明日軍已撤退至鐵路區域內查錦州距該區約三四百華里如日軍果全部撤退中日軍隊自不至衝突否則日軍不進攻華軍亦必不去尋釁故中國對日本所提要求迄今拒不允議此乃錦州問題之經過與目前實況也

重光稱顧外長態度强硬十二月五日

日使重光葵在京兩次會晤外長顧維鈞後向他國駐京各使聲稱顧外長態度強硬毫不讓步時局形勢將益趨嚴重難以收拾云

我國對於國聯行政院決議草案及行政院主席宣言之保留十二月六日

關於國聯行政院決議草案及行政院主席之宣言我國政府已迭令施代表堅持重要之保留例如日本保證將其軍隊撤退至鐵路區域內所謂「鐵路區域」中國聲明絕不承認日本得根據任何條約或協定在該區域內駐紮隊伍中國並保留要求其退出該區域之權又關於中日雙方承諾避免擴大事態一節中國政府說明此項承諾在日本方面實包含一種義務即應制止從事或扶助任

簡要說明

一〇

何圖謀足以引起政治上之糾紛而影響中國領土或行政上之完整例如嗾使所謂獨立運動或利用不法之徒以圖達到此種運動之目的又中國對於日本要求在中國領土內執行中國當局之警察權自絕對予以否認

顧氏求去之真因 十二月七日

自顧外長請辭消息傳佈以來各方多不明真相以爲顧氏到任方僅數日何竟遽萌去志茲據接近顧氏者告稱顧氏消極理由決非由外交緊急畏難求去實到任僅數日正值外交最吃緊關頭晝夜從公尚虞不繼乃各方請見及請願者紛至沓來青年學生熱衷國事如不接談則似乎斤斤於一面之憎反累及跋涉久候於心實有不忍若一一接見則人多費時不免貽誤要公職責所在方寸難安因值此緊急關頭自晨至夕外交形勢一日數變至若出席會議處理部務研究要電頒發訓令及與施代表電商緊急問題等等實已絕無餘晷左右爲難不覺頓生去志據稱顧氏平日對於青衿學子素表同情每遇學校延請常往講演苟非絕對無暇決無拒不接見之理云

顧部長復上海友人電十二月七日



弟自就職外長甫經一週所辦交涉悉秉承政府與外交委員會既定方針實非第一人所得擅專承詢各節茲謹答復如下（一）錦州一隅關係東省全部存亡吾國一面準備實力以資捍衛一面仍先運用外交求保國土故當上月念日左右日軍進逼錦州旦夕可危之時施使在國聯要求緊急處置同時此間與英法美公使接洽請三國擔保日軍不再前進凡此種種原係臨時辦法內外協力苦心以求皆欲牽制日軍而破其攻錦之謀現在日軍已退日本在國聯要求吾方亦將軍隊後退中國一切行政機關及維持地方秩序之警察照舊執行職務我對於撤退本國軍隊拒絕未允目前爭點即在此層日本所謂錦州中立區問題即是雙方退兵問題在我錦州現仍一兵未撤而日軍竟已後退至所謂鐵路區域方幸形勢稍見和緩徐圖應付而國人不諒竟至疑慮叢生不勝感慨惟事實具在無可諱言（二）天津問題絕無共管之議天津爲錦州後方重鎮設有變故錦州軍心動搖難期苦戰且駐津日軍已兩次肇釁幾成不可收拾之局津埠當局以及地方紳商鑒於對方之陰謀險辣有請駐津各國官紳出爲援助之議希望於沿日租界附近數百米突地帶內臨時幫同推持治安以制日方之謀我惟以各國深懼牽入漩渦迄無頭緒（三）關於直接交涉一層重光曾兩次來

簡要說明

二

部語見說明日軍已退希望吾國亦能自錦州撤兵經弟拒絕並說明吾方之見解與立場不承認有另行商議辦法之必要並言明所談並非交涉性質渠亦同意且謂彼之來部亦僅係說明日方之立場蓋日方正在與國聯商議此事雅不願與我方開始交涉使國聯有所藉口而將日方提案置之不理也總之我國與日既未絕交自不能阻日使之來部既來不能阻其發言彼旣發言說明日方主張與見解我亦不能不說明我方之意見與觀察此種談話之非爲交涉甚爲明顯云

外交部駁復日使重光之宣言十二月八日

本月七日日使重光在滬與新聞記者談話關於錦州問題誣詆中國失信頗涉聽聞外部特根據事實痛駁如下

日本公使重光萎離京以前與新聞記者之談話南京外交部方面見之不勝詫異因重光談話其中重要幾點完全與事實不符日使所謂錦州遼省省政府指使土匪及便衣隊侵害日軍與日本之利益及暗使種種陰謀一節係絕對不確查錦州中國官方始終努力務使形勢不加嚴重關於此節迭經中立各國視察員報告證實此輩持公論之視察員現仍在錦州也蓋非但日使此說之無稽而且事實迥與此說相反因世人皆知侵佔東省者乃日本軍隊僅旬日以前日軍尙在錦州前進以圖佔據我國省政府所在地

關於所謂錦州中立區問題顧外長絕無日使所稱會向英美法三使提議之事顧外長於十一月十三日及十二月三日兩次接見日使曾明白向日使聲明中國方面並未有所提議重光亦已完全了解此項事實真相矣今重光氏既發表談話則吾方亦須將此事真相重行敘述以促注意

顧氏於十一月二十四晚會晤英美法三國公使晤談之間曾談及日軍繼續進逼錦州形勢緊急亟需設一方法使中日兩方軍隊不致在錦州附近發生衝突彼時談及雙方退兵一節其要點在使日本向三國担保不向錦州區域進兵該區域一切行政則仍歸中國管理中國警察亦照舊執行職務且此項担保並須經該三國認為滿意而所謂中立區三字絕未道及况顧部長於談話時並說明顧氏往晤三使意在請其轉詢各該國政府意見若何既而三國均不願向中國担保日本必不進佔錦州是以中國方面亦未作任何提議此種事實不獨中國方面業已明瞭即在巴黎方面亦所共知

當顧外長在外部兩次接見日使時曾將前項事實詳細解釋經顧外長解釋後日使對於事實真相據稱業已了解蓋此事樞紐在三國之担保此項担保既難實現則此事早已不成問題至於此事如何向日相幣原提出中國方面既無所知更未同意蓋我國既無提議則駐東京法國大使向幣原所提交一節焉得稱為我國之提議假使日本以為中國會為雙方退兵之建議而有撤兵之舉則是日

簡要說明

簡要說明

一四

本方面未免多所誤會此種誤會惟有日本負其責任

依照九月三十日國聯決議案日本曾鄭重聲明承允撤兵至南滿鐵路區域以內假使日本誠意欲避免形勢之增加嚴重則日本此次自錦州附近地方撤兵不應再有反悔蓋日本此次撤兵之舉不過對於其迭向國聯行政院擔任撤兵之義務表示進行而已若日本以有撤兵之舉而欲要求我國撤退在東省剩餘之軍隊爲交換條件則誠我國所百思而不得其解者也

上海图书馆藏书



A541 212 0020 7725B

